

## Торнике Рижвадзе принял посла Парагвая

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Парагвай в Грузии Сеферино Вальдесом Перальтой. Торнике Рижвадзе представил послу Парагвая туристический потенциал и инвестиционную среду региона. Он также подчеркнул важность первого визита посла в Аджарию.

На встрече было отмечено, что Грузия и Парагвай играют важную региональную и транзитную роль, поэтому желательно развивать сотрудничество в сфере торговли, бизнеса, туризма и образования.

## На рынке недвижимости Батуми

Во втором квартале текущего года на самом крупном черноморском курорте Грузии Батуми было зарегистрировано 3 670 сделок по продаже квартир, что на 6,7% меньше, чем за аналогичный показатель прошлого года, говорится в исследовании инвестиционной компании Galt&Taggart. Продажи квартир в Батуми в первом квартале 2024 года сократились на 22,8%, что, в том числе, связано с рекордными транзакциями купли-продажи недвижимости в предыдущий период.

"Продажи упали как на первичном рынке (недвижимость, продаваемая строительными компаниями/застройщиками), так и на вторичном (продажа недвижимости индивидуальным владельцем) - на 3,3% и 11% соответственно", - говорится в обзоре. В целом за первые шесть месяцев 2024 года в Батуми продано 7,041 тысячи квартир на сумму 229,7 миллиона долларов.

## Получат квартиры в новостройках

"Более 1000 военнослужащих получат квартиры в новых корпусах", - заявил на заседании правительства премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. По словам премьера, соответствующие средства на это будут предусмотрены в бюджете следующего года.

"Забота о грузинской армии является особым приоритетом правительства Грузии. Существует очень важная программа, более 1000 военнослужащих получат квартиры в новостройках. Благодаря Минобороны, министра обороны за успешное завершение этой программы. Программу необходимо продолжить, и я хотел бы попросить министра обороны подготовить план следующего этапа, который позволит нам обеспечить квартирами в новых домах еще больше военнослужащих. Соответствующие средства будут заложены в бюджет следующего года", - сказал премьер-министр.

Вместе с тем председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе встретился с членами семей героев Шиндиси Омара Асланидзе и Теймураза Беридзе. Торнике Рижвадзе проинформировал семьи о решении правительства Аджарии, согласно которому им будут предоставлены квартиры в Батуми. Председатель правительства Аджарии лично вручил членам семей ключи от квартир, поблагодарил их за воспитание героев и отметил, что правительство сделает все возможное, чтобы поддержать их семьи. Также по решению правительства Аджарии в собственность получат жилье еще 36 семей, проживающих в разных муниципалитетах Аджарии.

## Города свяжет прямой авиарейс

Грузинский авиаперевозчик Georgian Airways запускает прямые рейсы Новосибирск-Тбилиси с 28 сентября 2024 года, сообщается на сайте международного аэропорта "Толмачево". Прямые рейсы будут осуществляться дважды в неделю - по вторникам и субботам.

Время вылета из Новосибирска в 06:50 по местному времени, посадка в Тбилиси в 08:10 по местному времени. Время в пути составит 4 часа 20 минут. На данный момент перелеты запланированы только на один месяц - до 26 октября 2024 года.

## Поздравление

### Успешно сдали экзамены и поступили в вузы

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе поздравил абитуриентов с началом одного из важнейших этапов в их жизни - с зачислением в вузы - и пожелал новоиспеченным студентам успехов на пути к новым знаниям.

Более 32 тысяч абитуриентов в этом году успешно сдали Единые национальные экзамены и поступили в вузы Грузии, что составляет 80% от общего числа поступивших. Для сдачи ЕНЭ всего зарегистрировалось более 47 тысяч абитуриентов. По всей стране было открыто 24 экзаменационных центра.

"Я поздравляю с поступлением более 32 тысяч абитуриентов, в жизни которых начинается один из самых важных этапов. Я верю, что студенческий период, наряду с приобретением новых знаний, опыта и друзей, будет для вас успешным и интересным", - говорится в поздравлении премьера.

Развитие университетского образования и максимальная поддержка молодежи являются нашим особым приоритетом, и от имени правительства мы обещаем полную поддержку на этом пути, отметил глава грузинского правительства.

"Я желаю вам успехов и овладения знаниями, которые позволят вам добиться профессиональных успехов и внести свой вклад в обеспечение лучшего будущего нашей страны", - отметил премьер.

Для сдачи экзаменов в 2024 году всего зарегистрировалось около 80 тысяч граждан. Более 47 тысяч абитуриентов зарегистрировались на сдачу ЕНЭ, более 3 тысяч - на конкурс студенческих грантов, больше 10 тысяч - на общий экзамен в магистратуру, а более 18,9 тысячи выразили желание принять участие в экзамене для педагогов.

Единые национальные экзамены в этом году проходили в Грузии с 3 по 26 июля. Для того, чтобы стать студентом в Грузии, необходимо сдать три обязательных экзамена: грузинский язык и лите-



туру, иностранный язык, один предмет по выбору (литература, математика, история, география, химия, физика, биология, изобразительное и прикладное искусство или гражданское образование). Отмененный с 2020 года предмет "Общие навыки" абитуриенты сдают только в том случае, если этого требует вуз.

Стоимость обучения в грузинских вузах зависит от выбранной специальности, самого вуза и языка обучения, и колеблется от 1,8 до 30 тысяч лари в год. Государство финансирует гранты в размере от 20% до 80%, а также полную стоимость обучения по востребованным специальностям.

## Заявление

### Оценка противоречит демократическим принципам

Заявление представителя Евросоюза о том, что правящая партия Грузии "Грузинская мечта" планирует запретить всю оппозицию в стране, являясь дезинформацией, написал председатель грузинского парламента Шалва Папуашвили в соцсети.



"Грузинская мечта" анонсировала после выборов правовой процесс для признания бывшей правящей партии "Единое национальное движение" и находящихся на ее орбите организаций неконституционными за "многочисленные преступления". Как сказал позже пресс-спикер Службы внешних действий ЕС Питер Стано, Брюссель обеспокоен предлагаемым "запретом всех оппозиционных партий".

"Оценка некоторыми представителями Евросоюза планов по инициированию правового процесса против "Национального движения" как недемократического шага противоречит принципам как правового государства, так и демократическим принципам", - написал Папуашвили.

Он подчеркнул, что Европейский суд по правам человека по делу "Очигва против Грузии" постановил, что в период правления "Единого национального движения" в тюрьмах была создана система "систематического насилия и пыток".

Поддержка партии, которая создала этот режим, представляет собой преуменьшение преступного характера основанного на насилии правления и неуважение к жертвам режима Михаила Саакашвили.

"К сожалению, многие годы мы были свидетелями этого безразличного отношения, когда осужденный за тяжкие преступления Михаил Саакашвили без проблем передвигался по территории Евросоюза и, что еще более поразительно, проводил встречи в разных институтах Евросоюза", - написал Папуашвили.

При этом после ареста экс-президента Грузии не прекращаются попытки, в том числе со стороны некоторых представителей Евросоюза, под разным предлогом освободить Саакашвили от наказания, отметил глава грузинского парламента.

То же самое, по словам Папуашвили, можно сказать об осужденном на родине бывшем министре юстиции Грузии Зурабе Адеишвили, который теперь работает в прокуратуре Украины и проводит встречи с разными высокопоставленными должностными лицами Евросоюза.

Кроме того, на территории Евросоюза скрывается осужденный на родине бывший министр обороны Грузии Давид Кезерашвили.

"Уважение к грузинскому народу в первую очередь подразумевает уважение к его правосудию, высокий стандарт которого не раз был подтвержден Европейским судом по правам человека", - написал Папуашвили.

Он назвал неправильным поведением критику Грузии со стороны представителей Евросоюза на фоне, когда сами страны ЕС применяют разные инструменты в отношении партий.

"Напомню, что в Германии вторая по поддержке партия "Альтернатива для Германии" уже годы как на основании постановления суда является объектом слежки и прослушки со стороны службы безопасности Германии", - написал Папуашвили.

Глава парламента в качестве доказательства того, что "Нацдвижение" в период пребывания во власти создало в Грузии преступный режим, указал на дела, по которым были осуждены бывшие высокопоставленные должностные лица.

При этом он подчеркнул, что, согласно принятому после прихода к власти "Грузинской мечты" закона "Об амнистии", сроки приговоров были сокращены вдвое.

Гражданин Украины Михаил Саакашвили заочно приговорен к 6 годам лишения свободы по двум уголовным делам - об избивании депутата Валерия Гелашвили в 2005 году и о похищении осужденных за убийство служащего банка Сандро Гиргвлиани в 2005 году. В первом случае он получил четыре года тюрьмы, а во втором - шесть.

Кроме того, Тбилисский городской суд рассматривает три дела против него - о растрате госсредств, о разгоне акции протеста 7 ноября 2007 года и о незаконном пересечении границы Грузии в 2021 году. Экс-президент тайно вернулся в Грузию из Украины 29 сентября 2021 года, а 1 октября был задержан в Тбилиси.

Зурабу Адеишвили, который покинул Грузию сразу после смены власти в конце 2012 года и получил сначала политическое убежище в одной из европейских стран, а потом и гражданство, на родине заочно вынесены приговоры по пяти уголовным делам.

По делу о закрытии телеканала "Иберия ТВ" (Iberia TV) в 2004 году экс-министр юстиции получил 1,5 года тюрьмы; по делу о присвоении завода "Акура" в 2004 году - 1,5 года тюрьмы; по делу о похищении и расправе над оппозиционным депутатом парламента Кобой Давиташвили в 2007 году - 6 лет тюрьмы; по делу о банкротстве "Банка Карту" (Cartu Bank) в 2012 году - 5 лет тюрьмы; по делу о фальсификации улики по делу пытках заключенных в 2012 году - 4,5 года тюрьмы.

Кроме того, Адеишвили предъявлены обвинения по делу о разгоне митинга 2007 года в Тбилиси и присвоении телекомпании "Имеди", а также по делу об убийстве Амираана Робакидзе.

## Выборы

## Цель правящей партии - получить конституционное большинство

Парламентские выборы 26 октября станут решающей битвой за мир, когда грузинские избиратели должны будут выбрать между превращением страны в военный полигон или ее мирным развитием, заявил председатель правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Ираклий Гарибашвили на встрече с избирателями.

Как ранее заявил почетный председатель и основатель правящей партии "Грузинская мечта" Бидзина Иванишвили, цель партии на предстоящих парламентских выборах - не просто одержать победу, а получить конституционное большинство, то есть 3/4 мест в парламенте, для решения задач, стоящих перед Грузией.



"Выборы станут решающей битвой за мир. Грузинский народ 26 октября должен выбрать либо войну и превращение страны в полигон, либо мир и развитие! Еще раз повторю: в поисках лучшего мы можем получить худшее. Мы верим в мудрость нашего народа", - заявил Гарибашвили.

По его словам, если бы экс-президент Михаил Саакашвили или какой-либо представитель его "банды" находился

у власти в начале конфликта на Украине, то в Грузии открылся бы второй фронт, а страна превратилась в военный полигон. Он также отметил, что пока у власти Бидзина Иванишвили и "Грузинская мечта", войны в Грузии не будет.

Кроме того, по словам экс-премьера, в случае нахождения у власти, представители "Коллективного "Нацдвижения" закрыли бы все независимые СМИ, арестовали или уничтожили всех оппозиционно настроенных граждан, запретили все остальные политические партии, отменили выборы и не пощадили бы народ.

"Пока в Грузии у власти находится Бидзина Иванишвили, этого не произойдет! Пока у власти Бидзина Иванишвили и "Грузинская мечта", войны в Грузии не будет! Мы будем защищать страну и интересы народа до конца и не позволим этим предателям и изменникам во второй раз уничтожить страну и народ", - заявил Гарибашвили.

"Коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией" власти в первую очередь называют партии бывших представителей власти Грузии. Это основанное Михаилом Саакашвили "Нацдвижение" и партии отколовшихся от нее политиков "Стратегия Агмашенебели", "Гирчи - больше свободы", "Дроа", "Ахали", "Европейская Грузия", "Федералисты", а также партии "Лело для Грузии", "Республиканская партия" и другие.

Запрет бывшей правящей партии "Единое национальное движение", которую Европейский суд по правам человека признал преступной, - это лишь часть правового процесса, как это было на Украине и в Молдове, где упразднили регистрацию партий, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

Правящая партия "Грузинская мечта" 20 августа объявила, что после выборов запустит правовой процесс для признания "коллективного "Нацдвижения" неконституционным за "многочисленные преступления" в период пребывания этой партии во власти.

"В том числе украинские власти упразднили регистрацию партий на Украине, так же - в Молдове. Это часть правового процесса. Мы говорим о публичном и открытом процессе с использованием правовых инструментов", - заявил Папуашвили.

Глава грузинского законодательного органа напомнил о решении Европейского суда по правам человека по делу "Очигава против Грузии", которое подтвердило системность пыток заключенных в грузинских тюрьмах до 2012 года.

"Страсбургский суд прямо заявил, что в тюрьмах Грузии была создана система пыток. Пытки были системными!

Это было создано "Нацдвижением" как партией. Поэтому я немного удивлен, когда представители разных стран встают на защиту "Нацдвижения", - заявил Папуашвили.

В 2011 году ЕСПЧ установил нарушение статьи о запрете пыток в отношении Акакия Очигава в период его пребывания в заключении в Гданской тюрьме в Тбилиси в 2011-2012 годах, а также нарушение эффективности расследования, и обязал власти выплатить ему компенсацию за моральный ущерб в размере 20 тысяч евро.

В политике нет места преступникам, отметил глава грузинского законодательного органа.

"Мы не выбираем наших оппонентов. Общественность должна решать, кто должен быть чьим оппонентом. Мы говорим, что в политике нет места преступникам. Это так во всех демократических государствах", - добавил Папуашвили.

Он также призвал иностранных партнеров Грузии проявить осторожность в связи с процессом упразднения "Нацдвижения" как идеологии и партии.

"Главное, чтобы "Нацдвижение" как партия и идеология было осуждено в Грузии. Я бы пожелал, чтобы особенно иностранные партнеры были здесь осторожны, чтобы это не было воспринято как вмешательство в правовые процедуры и демократический процесс", - отметил Папуашвили.

## Дословно

## Необходимо сделать исторический выбор и привести страну к миру

Избиратели на парламентских выборах 26 октября должны будут сделать исторический выбор, спасти Грузию, привести страну к миру и к членству в Евросоюзе, сохранив национальное достоинство, - заявил почетный председатель "Грузинской мечты" Бидзина Иванишвили на встрече с избирателями в рамках предвыборной кампании.

Как ранее заявил Иванишвили, цель партии на предстоящих парламентских выборах - не просто одержать победу, а получить конституционное большинство, то есть 3/4 мест в парламенте, для решения задач, стоящих перед Грузией.

"Как и в период 12-летней давности, мы должны сделать исторический выбор, спасти и привести нашу страну к миру, а затем завершить дело, начатое в 2012 году, и стать полноправным членом Евросоюза, сохранив национальное достоинство", - заявил Иванишвили.

По его словам, иностранные агенты, рассеянные в грузинской радикальной оппозиции, с нетерпением ждут любой возможности, чтобы как-то вернуть себе власть, что приведет к втягиванию Грузии в войну, экономическим трудностям, голоду и к оккупированным территориям. Иванишвили отметил, что выбор еще никогда не был таким простым: сегодня с одной стороны - мир, процветание и достоинство, а с другой - война, нищета и рабское повиновение.

"В отличие от предыдущих лет, политическая ситуация в регионе вынудила определенные глобальные силы и их агентуру в нашей стране пойти ва-банк, когда они всеми возможными способами пытались вернуть власть "Национальному движению", но не достигли желаемого", - сказал Иванишвили.

По его словам, все старания вернуть к власти бывшую правящую партию лишь сбросили с агентуры маски, и они предстали перед грузинским народом со своим настоящим лицом. Почетный председатель "Грузинской мечты" также вспомнил жертв смертоносного оползня в Шови, который унес жизни 33 человек 3 августа прошлого года, отметив, что даже в столь тяжелые минуты, когда вся страна сплотилась, "коллективное "Нацдвижение" стало винить в стихии власти.

"Эти люди остаются вне какого-либо общественного консенсуса, они питаются разногласиями и расколом общества, и в такое время любая попытка говорить с ними о единстве и интересах страны бесполезна", - заявил Иванишвили.

"Как уже не раз говорилось, парламентские выборы 26 октября - это своего рода референдум, на котором согражданам нашей страны придется выбрать между войной и миром, между рабством и свободой, между моральным падением и христианскими ценностями, между темным прошлым и светлым, европейским будущим страны", - заявил почетный председатель "Грузинской мечты" Бидзина Иванишвили на предвыборном собрании.

По его словам, "Грузинская мечта" должна не только победить на выборах, но и заполучить конституционное большинство для решения долгосрочных национальных задач. Среди этих задач Бидзина Иванишвили назвал правовой процесс для запрета деятельности партии "Национальное движение" и партий-преемников; запрет на конституцион-



ном уровне однополюсного гражданского партнерства и пересмотр системы управления страной и территориального устройства.

"Сегодня политическая ситуация в мире и в нашем регионе динамично меняется. В любой момент на повестке дня может оказаться вопрос восстановления территориальной целостности Грузии, после чего возникнет необходимость внесения соответствующих изменений в Конституцию Грузии. В условиях восстановления территориальной целостности будет необходимо пересмотреть систему управления страной и территориальное устройство, что невозможно без внесения изменений в конституцию. Соответственно, "Грузинская мечта" должна иметь конституционное большинство в парламенте следующего созыва, чтобы в случае необходимости принять нужные конституционные изменения для восстановления территориальной целостности без каких-либо препятствий", - сказал он.

По словам Иванишвили, страна сможет сохранить мир только в условиях "Грузинской мечты".

"Война в регионе обязательно закончится в следующем году. Поэтому самое главное - выдержать эти несколько месяцев, не допустить беспорядков и открытия второго фронта в Грузии, сохранить страну, и как только война закончится, никто и ничто не сможет угрожать национальным интересам Грузии.

Чем больше голосов получит "Грузинская мечта" 26 октября, тем больше мира укрепится в нашей стране, тем спокойнее будут ноябрь и декабрь, тем спокойнее будут следующие 4 года, тем меньше препятствий возникнет на пути общего прогресса страны и экономического развития Грузии, а также тем скорее будут перегружены отношения с нашими западными партнерами.

Именно поэтому я хотел бы еще раз призвать каждого из наших сограждан, для которых драгоценны мир, стабильность и традиционные ценности Грузии, выйти на выборы 26 октября и создать прочный фундамент для защиты нацио-

нальной идентичности Грузии, обеспечения светлого будущего нашей страны", - заявил Бидзина Иванишвили.

"Давайте пойдем на выборы и сделаем решительный шаг ради мирного будущего нашей страны, только с миром, достоинством и процветанием в сторону Европы, 26 октября мы обязательно победим и вместе продолжим воплощать "Грузинскую мечту", - заявил в ходе предвыборного митинга почетный председатель "Грузинской мечты" Бидзина Иванишвили.

"Коллективное национальное движение, укомплектованное агентурой иностранных сил, больше не может обманывать грузинский народ. Интеллект грузинского человека дает мне смелость сказать, что идея национального суверенитета и традиционных ценностей победит в Грузии на своего рода референдуме 26 октября, однако для того, чтобы гарантировать долгосрочный мир и безопасность, нам нужно победить, получив конституционное большинство", - сказал он.

Коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией" власти в первую очередь называют партии бывших представителей власти Грузии. Это основанное Михаилом Саакашвили "Нацдвижение" и партии отколовшихся от нее политиков "Стратегия Агмашенебели", "Гирчи - больше свободы", "Дроа", "Ахали", "Европейская Грузия", "Федералисты", а также партии "Лело для Грузии", "Республиканская партия" и другие.

Основная борьба развернется между правящей силой "Грузинская мечта" и оппозицией, которую лидеры партии власти называют "коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией", пытающимися расшатать обстановку в Грузии, устроить революцию и, в случае смены власти, втянуть страну в войну.

Впервые парламентские выборы в Грузии пройдут по системе электронного голосования - будут использованы новые бюллетени и специальная счетная машина. Новые технологии будут применены на 90% избирательных участков.

Также это будут первые парламентские выборы в Грузии, которые пройдут полностью по пропорциональной системе (150 мест в парламенте будут заполнены по итогам голосования за партии). Партия сможет попасть в парламент, набрав не менее 5% голосов избирателей. Партия, получившая более половины мест в парламенте, сможет представить кандидата в премьер-министры и единолично утвердить представленное им правительство.

Правящая партия "Грузинская мечта" пойдет на парламентские выборы 26 октября единым списком со своим соратником по парламентскому большинству - партией "Сила народа".

К выборам объединились бывшая правящая партия "Единое национальное движение" (создана Михаилом Саакашвили) и созданные ее бывшими членами партии - "Стратегия Агмашенебели" и "Европейская Грузия".

Одним избирательным списком пойдут на выборы "Гирчи - больше свободы", "Дроа" и "Ахали", которые основали бывшие члены "Нацдвижения", а также "Республиканская партия" и общественная организация "Активисты за будущее".

## Экономика

## Конечный результат зависит от своевременности сбора урожая

Качество и количество фундука в этом году в Грузии значительно улучшилось, что благоприятно скажется на доходах фермеров, - заявил министр сельского хозяйства Грузии Отар Шамугия в ходе визита в Гурию.

Активный сбор урожая фундука в Грузии стартовал в августе. Фермеры рассчитывают на сбор примерно 50 тысяч тонн продукции высокого качества. Но конечный результат зависит от климатических условий, своевременности сбора урожая фермерами и правильной техники сушки.

"Качество фундука в этом году значительно улучшилось, увеличилось и количество. Теперь обязательно, чтобы размещение, хранение и сушка фундука проходили в соответствующих условиях, чтобы сохранить высокое качество, от которого существенно зависят доходы фермеров", - заявил Шамугия.

По его словам, спрос на качественный фундук высокий, и цена, соответственно, тоже. Как отметил министр, подобные встречи с производителями фундука в регионах являются основой для разработки дальнейших планов по содействию развитию отрасли.

По словам губернатора Гурии Георгия Урушадзе, в рамках государственной программы поддержки производства фундука производители закупили необходимые для ухода за садами средства, целевое и правильное использование которых имело положительный эффект, что отразилось на качестве.

В этом году фермеры уже получили от государства целевую помощь на сумму около 21 миллиона лари. Государственная программа содействия производству фундука стартовала в Грузии в ноябре 2022 года. По решению правительства, все физические лица, в собственности либо пользовании которых находится фундуковый сад площадью от 0,2 до 3 гектаров, получат от государства субсидию (агробаллы) из расчета 500 лари на 1 гектар.

Для получения финансовой помощи фундуководы должны были зарегистрировать свои плантации лесных орехов сначала с 7 ноября 2022 года по 31 января 2023 года, позже срок продлили по 17 февраля включительно. Грузинские фермеры смогут воспользоваться финансовой поддержкой государства для производства качественного фундука и в 2024 году, бюджет программы составил 20 миллионов лари.

Госпомощь для отрасли стала необходима, так как еще в 2017 году объемы производства фундука, его качество и экспорт сократились из-за распространения мраморных клопов. Масштабные меры по борьбе с вредителями, которые продолжают по сей день, дали результат.

Тем не менее, в 2022 году фермеры не получили долж-

ный доход. Причина в климатических условиях, из-за которых фермеры не могли должным образом проводить мероприятия по уходу, и как результат - снизились урожайность и качество продукции.

В рамках программы Минсельхоз составляет кадастр, куда собирается информация о том, какой площадью плантаций фундука владеют фермеры, а также данные о сортах фундука, что позволяет ведомству проводить анализ и принимать соответствующие меры для поддержки отрасли.

Государство активно помогает фундуководам производить качественный урожай, и те, кто правильно позаботился о своих садах, произвели продукцию с высокой стоимостью, - заявил министр окружающей среды и сельского хозяйства Отар Шамугия.

Власти пояснили, что цена на фундук в Грузии будет расти вместе с повышением качества, в настоящее время на рынок доставляется преждевременно собранный урожай, что сказывается на его качестве и цене.

"Тот, кто осуществил правильный уход, у того хороший урожай, когда у тебя качественный урожай, его цена лучше. В этом году государство целенаправленно и правильно помогло фундуководам, и мы продолжим оказывать дальнейшую поддержку по мере необходимости", - заявил Шамугия.

По словам министра, фундук является одной из важных экспортных культур для Грузии, более 70% которого экспортируется в страны Евросоюза. Шамугия напомнил о мерах поддержки отрасли, которые государство осуществило в последние годы, в частности по борьбе с мраморными клопами.

"Несколько лет назад у нас возник серьезный вызов в виде мраморного клопа, но затем мы начали программу, и государство каждый год выделяет значительные ресурсы на борьбу с этим вредителем. Однако этого недостаточно, важно, чтобы сами фермеры заботились о своих садах", - сказал Шамугия.

Так, в 2021 году доходы, полученные в результате экспорта фундука, составили более 115 миллионов долларов.

"В 2021 году у нас был хороший урожай, около 46 тысяч тонн, соответственно, показатели экспорта были хорошими, и качество лучше, но в 2022 году из-за различных факторов, в том числе климатических условий, не удалось позаботиться, и урожай не был хорошим", - сказал министр.

Целевая программа разработана на основе европейской практики. По словам Шамугия, важно применять соответствующие препараты, чтобы фермер мог получить более качественный урожай. В рамках программы Минсельхоз составляет кадастр фундука, куда собирается информация о том, какой площадью плантаций фундука владеют фермеры, а



также данные о сортах фундука, что позволяет ведомству проводить анализ и принимать соответствующие меры для поддержки отрасли.

Что касается мраморных клопов, которые являются главной болью фермеров, правительство разработало специальный проект по борьбе с вредителем, который предусматривает три основных направления: активная информационная кампания, полномасштабный мониторинг и химическая обработка территорий. Метод борьбы Грузии с мраморными клопами признан наиболее эффективным в мире, и теперь она делится своим опытом с другими странами.

Власти Грузии следят, чтобы продажи на экспорт грузинского фундука шли в разные страны и он не зависел от одной страны, - заявил глава Минсельхоза Грузии Отар Шамугия.

"В прошлом году было экспортировано фундука на сумму около 115 миллионов долларов. Важно, чтобы рынок был максимально диверсифицирован и 70 процентов экспорта приходилось на рынок ЕС", - сказал Шамугия.

По его словам, в этом году Грузия не получила ожидаемый урожай по количеству и качеству из-за климатических условий.

"Из-за климатических условий фермеры не могли применять надлежащие препараты. Также к этому прибавилась ситуация и цены на мировом рынке, из-за которых уменьшились доходы наших фермеров", - сказал Шамугия.

По его словам, на фоне сложившейся ситуации государство запустило новую программу, чтобы помочь фермерам, выращивающим фундук.

"Первым этапом программы поддержки фермеров, выращивающих фундук, стало создание кадастра, в котором указано, у какого фермера какая площадь, какой сорт фундука, а также какие потребности", - сказал Шамугия.

## Для телекоммуникационных и туристических услуг

Паромное сообщение между портами Грузии и болгарским портом "Варна" с железнодорожным паромом "Айя", курсирующим под грузинским флагом, будет возобновлено в ближайшее время, говорится в сообщении АО "Грузинская железная дорога". По его данным, подготовительные работы по восстановлению паромного сообщения, приостановленного в течение последних двух лет, идут с начала года.

Руководство "Грузинской железной дороги" провело встречу с грузинской судоходной компанией E60 Shipping Line и "Болгарской железной дорогой" в городе София. В рамках официального визита между сторонами было подписано соглашение о возобновлении железнодорожного паромного сообщения. Стороны согласовали все условия взаимного сотрудничества по восстановлению исправного функционирования железнодорожного парама.

Как отметили в ГЖД, железнодорожное/паромное сообщение между портами Грузии и Болгарии будет играть важную роль в укреплении прямых транспортных связей с Европой через Черное море.

Грузинские и болгарские железные дороги будут регулярно осуществлять грузоперевозки посредством специально оборудованных железнодорожных паромов. Указанные перевозки позволят привлечь дополнительные грузопотоки, что важно с точки зрения повышения эффективности маршрута "Среднего коридора".

В завершение встречи стороны выразили надежду, что регулярное движение паромов в ближайшем будущем обеспечит удовлетворение растущего спроса на перевозки в указанном направлении.

"Срединный коридор" - это маршрут, который пролегает

через Китай, Казахстан, акваторию Каспийского моря, Азербайджан, Грузию, Турцию в страны Европы. Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии.

В настоящее время в проекте "Транскаспийского международного транспортного маршрута" представлены 25 компаний из 11 стран мира. В 2023 году по "Срединному коридору" было перевезено 2,7 миллиона тонн грузов, что на 86% больше по сравнению с 2022 годом.

E60 Shipping Line является компанией-членом международного холдинга грузинского происхождения. Холдинг уже много лет работает по всему миру в таких отраслях, как международные почтовые и перевозки, Inex Group, международные финансовые, телекоммуникационные и туристические услуги.

Порты и терминалы Грузии обработали 4,2 миллиона тонн грузов во втором квартале 2024 года, что на 11,9% больше по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, сообщается в материалах на сайте национальной службы статистики "Сакстат".

По данным "Сакстата", 44,2% обработанных грузов составили генеральные грузы (общего вида), 33,9% - наливные грузы, 21,9% - насыпные грузы. Всего в апреле-июне текущего года в порты и терминалы Грузии зашло 431 судно, из которых 33,2% составляют генеральные грузовые суда, 33,2% - наливные, 25,1% - контейнеровозы, а 8,5% распределяются между навалочными, специализированными судами и буксирами.



За этот период порты и терминалы Грузии приняли на 21,1% больше судов для перевозки насыпных грузов, на 19,2% больше наливных, на 11,7% больше генеральных грузовых судов и на 10,7% меньше контейнеровозов. Также во втором квартале 17,9% судов, заходящих в порты и терминалы Грузии, ходили под флагом Турции, 15,3% - Панамы, 10,9% - Мальты, 9,3% - Либереи, а 46,6% распределены между другими странами. Кроме того, в апреле-июне 2024 года показатели пассажиропотока в морских портах Грузии удвоились по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Порты обслужили 2,6 тысячи пассажиров. При этом доля прибывающих пассажиров в пассажиропотоке превысила долю отбывающих и составила 57,7%. В Грузии сейчас работают два порта - в Батуми и Поты.

## Ремонт участков самых опасных дорог в стране продолжается

Департамент автомобильных дорог Грузии объявил тендер на ремонт 21,5-25,5-километрового участка дороги Пшавели-Абано-Омало, ведущей в высокогорный район Тушети в Кахети.

Дорога Пшавели-Омало - это единственный способ добраться до Тушети. Она начинается от села Пшавели и соединяется с Омало через перевал Абано, который находится на высоте 2 950 метров над уровнем моря. Дорога узкая, и на ней часто возникают оползни. Из-за сложного рельефа и метеорологических условий движение по дороге возможно около четырех-пяти месяцев в году.

В перечень выполняемых работ входят: подготовительные работы; обустройство фундамента на строительной площадке; обустройство железобетонного желоба; обустройство железобетонных несущих стен; ремонт существующих мостовых переходов; обустройство габионных подпорных стенок и др. Ориентировочная стоимость закупок - 17,9 миллиона лари. Прием предложений начнется 20 сентября и завершится 25 октября. Министерство инфраструктуры Грузии приступило к реализации многомиллионного проекта по повышению безопасности дорожного движения на 72-километровой дороге Пшавели-Абано-Омало в июле 2022 года.

Проект дороги Тушети разделен на восемь участков. Уже подписано шесть контрактов, которые предусматривают улучшение условий дорожного движения на 50 км дороги, и их стоимость составляет 51,6 млн. лари. На оставшихся двух участках общей протяженностью 15 км работы начнутся постепенно.

Первые 22,5 км дороги Пшавели-Абано-Омало будут покрыты асфальтовым покрытием. Покрытие остальных участков, в зависимости от рельефа местности, останется грунтовым, поврежденные участки дороги будут восстановлены, а существующие параметры - улучшены.

## Ничто не мешает плавать в море по всей Аджарии

Качество воды по всему периметру побережья Черного моря находится в пределах нормы, согласно лабораторным исследованиям, проведенным Национальным агентством окружающей среды. Ведомство в непрерывном режиме ежемесячно проводит мониторинг качества воды в Черном море. В ходе исследований образцов воды, взятых в 12 точках, определяются гидробиологические и химические параметры, в том числе концентрация 13 тяжелых металлов, общее количество нефтяных углеводородов, 16 полиароматических углеводородов и других физико-химических параметров.

"Исследование образцов, взятых из Черного моря, проводится в аккредитованной лаборатории анализа атмосферного воздуха, воды и почвы Национального агентства окружающей среды", - отмечено в сообщении.

Лаборатория оснащена высокоточными аналитическими приборами и полностью соответствует современным требованиям и стандартам, говорится в информации ведомства. В агентстве также отметили, что в соответствии с Рамочной директивой ЕС по морской стратегии Национальное агентство окружающей среды активно работает над совершенствованием системы мониторинга. На данном этапе ведется работа по внедрению новых методов анализа параметров.

По всему побережью автономии обустроены пляжи, где спасатели обеспечивают безопасность отдыхающих. В этом году спасатели



Службы по управлению чрезвычайными ситуациями МВД Грузии проводят сезон с полностью обновленной спасательной техникой. Помимо стационарных локаций, они также патрулируют пляжную зону. Особенно жесткие правила действуют во время штормов, когда спасатели строго следят за тем, чтобы люди не входили в воду.

## Образование

### Важно привлекать молодежь к разработке проектов

Развитие системы образования в Грузии является одним из главных приоритетов для правительства страны, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на встрече в молодежном лагере Шаори.

Премьер-министр вместе со спикером парламента Шалвой Папуашвили и мэром Тбилиси Кахой Каладзе посетил молодежный лагерь Шаори. Гостей принял министр образования, науки и молодежи Георгий Амилахвари. На встрече молодые люди имели возможность задать вопросы и поделиться своим мнением с гостями.

"Развитие системы образования является одним из главных приоритетов, и у нас есть серьезные планы в этом направлении. Особое внимание мы будем уделять университетскому образованию, в том числе улучшению инфраструктуры. Значительно разовьется спортивная инфраструктура, и это будет одним из основных приоритетов, над которыми правительство будет работать в будущем", - заявил Кобахидзе.

По словам премьера, очень важно привлекать молодежь к разработке проектов, которые касаются будущего поколения. С этой целью государство предложило примерно трем тысячам выпускников грузинских вузов пройти оплачиваемую стажировку в государственных структурах страны.



"В этом году впервые будет запущена столь масштабная программа оплачиваемых стажировок, которая позволит 3,5 тысячи выпускникам пройти оплачиваемую стажировку в государственных структурах на местном и центральном уровнях власти", - заявил премьер.

По его словам, в течение следующих четырех лет будет реализовано множество проектов и инициатив, и чем больше молодых людей будет вовлечено в эти программы, тем лучше.

Встреча прошла в формате вопросов и ответов, на ней присутствовали депутаты парламента Грузии и представители местной власти.

В 2024 году лагерь в Шаори принял до 800 молодых людей в восемь потоков. В лагере молодежь имеет возможность участвовать в различных образовательных, спортивных и познавательных мероприятиях и встречах. Для молодых людей также проводятся тренинги по различным темам.

В этом году при финансовой поддержке Министерства образования, науки и молодежи Грузии молодежные лагеря приняли около 4,5 тысячи человек в возрасте от 18 до 25 лет. Общая стоимость проекта составила более 4 миллионов лари.

Спорт важен для молодежи в повседневной жизни независимо от того, станут ли они профессиональными спортсменами и какой род деятельности выберут, заявил генсек правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия", мэр Тбилиси Каха Каладзе.

"Нам нужно много парков, многофункциональных и зеленых пространств, чтобы способствовать здоровому образу жизни среди

молодежи. Не обязательно, чтобы каждый стал профессиональным спортсменом, но жить спортом важно. Поверьте, в повседневной жизни, в какой бы сфере вы ни были, спорт всегда будет важен", - заявил Каладзе.

По его словам, были годы, когда на месте спортивных площадок и рекреационных зон велось строительство совсем других объектов. Но с приходом команды "Грузинской мечты" городские власти Тбилиси внедрили кардинально другие подходы.

Как отметил Каладзе, перед правящей партией сегодня стоит много задач, выполнить которые можно будет лишь в мирной среде.

"Это правда, что перед нами стоит много задач, однако альтернативы миру в стране нет. Сегодня наша страна как никогда нуждается в мире. Без мира невозможно думать ни о каком успехе, в том числе о восстановлении территориальной целостности нашей страны. Только с миром, экономической силой, интеллектом и образованием мы сможем вернуть себе наши территории", - заявил Каладзе.

По словам мэра Тбилиси, подобные молодежные проекты будут продолжаться и в будущем. Совместно с Минобразования Грузии местные власти разработали ряд интересных молодежных программ.

"Совместно с Министерством образования мы планируем инновации, которыми поделимся с обществом. Нам принципиально важно внедрять здоровый образ жизни и пропагандировать его. Не случайно в зонах отдыха, парках, которые организуются в столице, везде предусмотрены подобные места, чтобы у каждого была возможность заниматься спортом, учиться, отдыхать и расслабляться", - сказал Каладзе.

Молодежный лагерь у живописного водохранилища Шаори (регион Рача-Лечхуми - ЗемоСванети) начал работу с 15 июля. На днях лагерь посетили двукратный олимпийский чемпион Лаша Бекаури и вице-чемпион Олимпиады в Париже Илья Суламанидзе.

Речь на встречах зашла и о новшествах. Например, аттестат о базовом образовании можно будет получить по завершении не девятого, а десятого класса. Полное общее образование в Грузии - 12 лет. Оно делится на три ступени: начальное (1-6 классы), базовое (7-10 классы) и среднее (11-12 классы).

Таким образом, время обучения для получения аттестата о базовом образовании увеличивается до четырех лет, а время обучения для получения аттестата о среднем образовании сокращается с трех до двух лет.

Аттестат о базовом образовании необходим для поступления в профучилища. Количество учащихся, покидающих школу после 9 класса, достаточно велико (до 3 200 учащихся в 2023 году), а их перспективы трудоустройства на рынке труда очень низкие - исходя из знаний и возраста, так как окончание 9 класса приходится на возраст 14-15 лет, а трудоустройство по Трудовому кодексу возможно лишь с 16 лет.

Так объяснил изменения в программе общего образования автор законопроекта - Министерство образования и науки Грузии. В Министерстве считают, что таким образом у подростков будет меньше риска столкнуться с такими вызовами, как детские браки, несоответствующий возрасту труд, торговля людьми, незаконная деятельность, попадание в систему ювенальной юстиции и так далее. Закон распространится на все аккредитованные школы в стране с 12-летней системой обучения.

## Грузинка впервые переплыла Босфор

Пятидесятидвухлетняя Тамила Шарухия - первая грузинка, переплывшая Босфор, сообщается на официальном сайте Национального олимпийского комитета Турции. Спортсменка приняла участие в Межконтинентальном заплыве через Босфор в воскресенье. Шарухия преодолела 6,5 км за 1 час 22 минуты 36 секунд. В заплыве приняли участие около 2,8 тысячи человек. Среди мужчин из Грузии Босфор переплыли Юрий Петров (1 час 5 минут и 30 секунд) и Каха Мебония (1 час 16 минут 29 секунд).

Межконтинентальный заплыв через Босфор - ежегодное соревнование по плаванию на открытой воде между Европой и Азией, проводимое на Босфоре (Стамбул, Турция). Это мероприятие, впервые проведенное в 1989 году, организуется Олимпийским комитетом Турции.

## Паралимпиада 2024 уже в Париже

Олимпийская сборная Грузии будет представлена на летних Паралимпийских играх в Париже 14 спортсменами, которые борются за медали в шести видах спорта. По 8 сентября в Париже пройдут Паралимпийские игры. Соревновательная программа началась на следующий день после открытия. За 11 соревновательных дней будет разыграно 549 комплектов наград в 22 видах спорта. Грузинские атлеты выступят в таких дисциплинах, как фехтование на колясках, паралеткая атлетика, паратхэквондо, парадзюдо, паралимпийская стрельба, парапауэрлифтинг. Большинство из параатлетов отправились в Париж раньше. 30 августа к сборной присоединятся две парафехтовальщицы - Ирма Хещуриани и Нина Тибилашвили, а 1 сентября в Париж отправятся парадзюдоисты.

Состав сборной Грузии: Фехтование на колясках: Ирма Хещуриани, Нина Тибилашвили. Паралеткая атлетика: Георгий Очхикидзе (метание ядра), Давид Кавтарадзе (прыжки в длину), Паратхэквондо: Анна Джапаридзе (-54 кг), Лия Чачибая (-47 кг), Георгий Николадзе (-70 кг); Паралимпийская стрельба: Владимир Чинчараули (стрельба из винтовки в категориях R4 и R5 на 10 м и в категории R9 на 50 м); Парадзюдо: Зураб Зурабиани (-60 кг), Георгий Калдани (-73 кг), Инна Калдани (+70 кг), Лаша Кизилашвили (-90 кг), Реваз Чикоидзе (+90 кг); Парапауэрлифтинг (жим лежа): Акакий Джинчарадзе (+107 кг).

На прошлой Паралимпиаде в Токио (2021) Грузия также была представлена 14 спортсменами в шести дисциплинах и завоевала три серебряные медали.

Грузинские параспортсмены успешно выступили и на чемпионате мира по пара-армрестлингу в Молдове - завоевали 96 медалей и заняли первое место в командном зачете. Молдова принимала 45-й чемпионат мира по армрестлингу и 26-й чемпионат мира по пара-армрестлингу. В чемпионате приняли участие более 1 500 спортсменов из 60 стран. Всего Грузия завоевала 36 золотых, 32 серебряных и 28 бронзовых медалей. Грузинские параспортсмены участвовали в чемпионате мира при поддержке Министерства культуры и спорта.

## Стал чемпионом мира среди юниоров

Константин Петриашвили, брат олимпийского чемпиона Гено Петриашвили, выиграл юниорский чемпионат мира (до 17 лет) по вольной борьбе. Чемпионат мира прошел в Аммане (Иордания). Петриашвили выступал в весовой категории до 92 кг. В финале он со счетом 8:0 победил россиянина Родиона Санакоева, выступающего под нейтральным флагом.

Его старший брат, Гено Петриашвили - трехкратный чемпион мира, двукратный чемпион Европы. Этим летом он выиграл золотую медаль в весовой категории до 125 кг на Олимпиаде в Париже. Также у него бронза на играх в Рио-де-Жанейро в 2016-м и серебро в Токио в 2021-м.